

Л. П. РОЩЕВСКАЯ (Сыктывкар)

ОБЗОР АРХИВНЫХ МАТЕРИАЛОВ ФИННО-УГРОВЕДА А. С. СИДОРОВА

Доктор филологических наук, лингвист, историк и литературовед Алексей Семенович Сидоров (1892—1953) сыграл видную роль в развитии отечественной науки. В исследованиях о нем начиная с 1972 г. перечисляются некоторые рукописи¹, однако полной характеристики архивных материалов, с ним связанных, пока не публиковалось.

Личный фонд А. С. Сидорова в Национальном архиве Республики Коми (НА РК) насчитывает 14 единиц хранения за 1937—1988 гг. и содержит стихотворения и работы И. А. Куратова, а также вступительную статью и приложения к двум томам его сочинений, подготовленные А. С. Сидоровым, но опубликованные без его имени.² В фонде И. С. Куратова сохранились черновики письма А. С. Сидорова о рукописях поэта и издании собрания его сочинений, а также письмо В. И. Лыткина из Москвы (от 5 мая 1967 г.) о материалах по куратоведению, обнаруженных в личном архиве А. С. Сидорова (НА РК. Ф. 288. Д. 830).

Некоторые материалы А. С. Сидорова были переданы его дочерью Людмилой в 1972 г. в Литературно-мемориальный музей И. А. Куратова и в 1992 г. — в Музей истории просвещения Коми края Сыктывкарского университета.³ В первый из этих музеев поступило дело А. С. Сидорова из архива Министерства государственной безопасности.⁴ Однако самые полные документы об А. С. Сидорове хранятся в Научном архиве Коми научного центра Уральского отделения РАН (НА КНЦ УрО РАН; в дальнейшем при ссылках на этот архив его название опускается).

Не останавливаясь на биографии А. С. Сидорова до Великой Отечественной войны, отметим, что и он не избежал репрессивного молота, был арестован в 1937 г., и почти все его рукописи, созданные до ареста, пропали. В отчете Коми научно-исследовательского института языка, письменности и истории коми народа за 1936 г. говорится, что в середине года поступили от А. С. Сидорова рукописи

¹ Этнография и фольклор Коми, Сыктывкар 1972, с. 8—9 (Труды Института языка, литературы и истории, вып. 13); И. Л. Жеребцов, Е. А. Чапанов, Памяти Алексея Семеновича Сидорова, Сыктывкар 1995, с. 49—51; А. С. Сидоров, Автобиография. — Стефан Пермский и современность, Сыктывкар 1996, с. 97—99.

² Центральный государственный архив Республики Коми. Путеводитель, Сыктывкар 1996, с. 265—266.

³ Исследователь Коми края доктор филологических наук Алексей Семенович Сидоров (1892—1953). Каталог личного фонда, Сыктывкар 1997 (Музей истории просвещения Коми края Сыктывкарского университета).

⁴ Д. Холопова, Дело из секретного архива. — «Красное знамя», 10 октября 1992 г.

«Принадлежностные падежи в коми языке» и «Синтаксис коми языка»: «Девять печатных листов сдадим в производство сразу после уточнения правил орфографии», — отмечалось в отчете (Ф. 1. Оп. 1. Д. 29, л. 3). К сожалению, планы не осуществились. Среди многих опубликованных до войны работ выделяется ставшая библиографической редкостью монография по этнографии «Знахарство, колдовство и порча у народа коми» (Ленинград 1928; перепечатана в 1997 г. в Санкт-Петербурге).

Творчество последнего десятилетия жизни А. С. Сидорова достаточно полно отражено в НА КНЦ УрО РАН: рукописи (монографии, статьи, тезисы, рецензии), отзывы о его трудах, протоколы совещаний, в которых он участвовал, стенограммы его выступлений, личные служебные документы. В соответствии с научными интересами А. С. Сидорова сохранившиеся материалы можно разделить на лингвистические и исторические.

Особое место в творческой биографии А. С. Сидорова занимают военные годы. Несмотря на сложные условия и подавленное состояние из-за трагедии личной жизни и беспокойства о судьбе родины, этот период отличался научной активностью. В ноябре 1941 г. А. С. Сидоров эвакуировался из Ленинградской области, а в январе 1942 г. поступил на работу в Коми научно-исследовательский институт, где сразу занял лидирующее положение, так как выделялся значительными познаниями в разных отраслях науки. В институте шла интенсивная работа по подготовке к изданию коми-русского словаря. Регулярно проводились совещания сотрудников с представителями других организаций Сыктывкара, в которых участвовал и А. С. Сидоров (Ф. 1. Оп. 1. Д. 66, 112, л. 63—186). К 1943 г. относится много его рецензий на школьные учебники по коми языку (Ф. 1. Оп. 1. Д. 67).

В 1943 г. А. С. Сидоров собирал диалектные материалы в Сторожевском районе. В 1944 г. вопрос об изучении коми диалектов обсуждался в институте по инициативе профессора В. Г. Базанова (Ф. 1. Оп. 1. Д. 66, л. 34), летом А. С. Сидоров побывал с экспедицией в Ижмо-Печорском бассейне. Собранный материал представлял собой 516 с. рукописей (в другом варианте — 613 с.). Опрошено около 20 информаторов (Ф. 1. Оп. 11. Д. 73, 74). В связи с передачей института в состав Базы Академии наук СССР в Коми АССР с 1 октября 1944 г. А. С. Сидоров стал ее сотрудником (Ф. 1. Оп. 1. Д. 68а, л. 29). В 1946 г. он был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и представлен к званию «заслуженный деятель науки» (Ф. 1. Оп. 1. Д. 97а, л. 82).

Большой интерес А. С. Сидоров проявлял к лингвистике. Сохранилось много его отзывов на работы по языкоznанию, в том числе на «Программу по исторической грамматике коми языка», составленную В. И. Лыткиным для Коми педагогического института в 1946 г. (Ф. 1. Оп. 1. Д. 99, л. 1).

В конце работы А. С. Сидорова «Принадлежностно-указательные личные суффиксы в коми языке» указаны даты: 15 мая 1942—7 мая 1943 г. (Ф. 1. Оп. 11. Д. 52, 206 л.). Это вариант его кандидатской диссертации. Еще в планах института за 1944 г. намечалась защита диссертации А. С. Сидорова «Принадлежностный строй в коми языке», «если степень кандидата ему не будет присвоена без защиты диссертации» (Ф. 1. Оп. 1. Д. 69, л. 75). В отзыве Д. В. Бубриха о научной деятельности А. С. Сидорова (6 марта 1944 г.) сказано, что он «достоин освобождения от кандидатских испытаний» (Ф. 1. Оп. 19. Д. 229, л. 15). Однако защита состоялась 18 февраля 1945 г. в Карело-Финском университете, который в годы войны находился в Сыктывкаре. Кандидатская диссертация представляет собой машинописный текст, использована бумага разного качества (курительная и дешевая множительная), много рукописной правки. В конце под той же датой рукой А. С. Сидорова приписано «1/VII-49 Проверен» (Ф. 1. Оп. 11. Д. 65: А. С. Сидоров, Принадлежностно-указательные личные суффиксы в коми языке. Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук, Сыктывкар, База АН СССР в Коми АССР, 1943. 205 л.).

Подготовка докторской диссертации шла быстро. Уже в отчете о работе сектора языка, письменности и истории народа коми за 1946 г. говорится, что А. С. Сидоров представил ее на защиту (Ф. 1. Оп. 1. Д. 96, л. 3). Защита состоялась в марте 1947 г. в Москве в Институте языка и мышления АН СССР. В одном переплете с текстом диссертации (Ф. 1. Оп. 11. Д. 100: А. С. Сидоров, Твердый порядок расположения слов в предложении коми языка, Сыктывкар, База АН СССР в Коми АССР, 1947. 371 л.; титульный лист вырезан) находятся отзывы официальных оппонентов Д. В. Бубриха, В. И. Лыткина, а также В. Цинциуса (Ф. 1. Оп. 1. Д. 99, л. 10—54). Диплом доктора наук оформлен 1 ноября 1947 г. (Ф. 1. Оп. 19. Д. 229, л. 7). Хотя еще до защиты в Сыктывкаре готовились документы для присуждения ему звания старшего научного сотрудника (1946) (Ф. 1. Оп. 1. Д. 151, л. 69), в 1950 г. А. С. Сидоров вспоминал, что «факт защиты был оценен некоторыми как злостное использование своего служебного положения».

Работы А. С. Сидорова в области языкоznания — это статьи по орфографии, синтаксису, грамматике современного коми языка. В 1946 г. он не раз выступал на секторе и конференциях финно-угроведов по проблеме твердого порядка слов (Ф. 1. Оп. 1. Д. 97, л. 27—44: варианты тезисов). К тому же периоду относятся доклад о словарном составе северных диалектов, в котором сделан вывод о родственности коми и вепсского языков (Ф. 1. Оп. 1. Д. 222, л. 16—19), и проспект работы «Грамматика современного литературного коми языка» (Ф. 1. Оп. 1. Д. 99, л. 152—156; Д. 123, л. 38), которой А. С. Сидоров намеревался серьезно заняться.

Однако 24 ноября 1947 г. в газете «За новый Север» появилась статья «Идеологическое воспитание интеллигенции» с серьезной критикой в адрес сектора языка, литературы и истории Базы АН СССР в Коми АССР. Сложившаяся практика требовала публичного обсуждения статьи. С большой осторожностью А. С. Сидоров все же признал справедливость упреков в медленных темпах работы сектора. После этого ему ежегодно предъявлялись все новые обвинения. При этом всегда подчеркивались заслуги А. С. Сидорова как ученого.

В 1948 г. А. С. Сидоров написал статьи «О некоторых особенностях языка русского населения бассейна р. Яренги», «Парные словосочетания в коми языке как выражение языковых стилей и как грамматическая форма». Большая работа была посвящена основным вопросам синтаксиса коми языка. Во второй половине 1948 — начале 1949 г. в секторе готовились ко второй Всесоюзной конференции финно-угроведов. А. С. Сидоров представил три работы, в том числе «Удвоение и повторение как тип синтаксической связи слов в коми языке в стадиальном освещении», «Вопросы орфографии коми языка» (Ф. 1. Оп. 1. Д. 186, л. 19, 38).

Д. В. Бубрих, оценивая план работы сектора языка, письменности и истории в 1949 г., попытался защитить А. С. Сидорова. Касаясь упомянутой газетной статьи, он писал: «Происхождение указанной статьи прозрачно. А. С. Сидоров в свое время (с 1937 г.) три года провел в концлагере. Это предрасположило автора упомянутой статьи к недоверию по отношению к лингвистическим работам сыктывкарских лингвистов, но возникшая в связи с этим критика пошла по линии недоразумений» (Ф. 1. Оп. 1. Д. 131, л. 14). В предварительном отзыве о работе сектора за 1949 г. отмечено, что А. С. Сидоров «признал свои идеологические ошибки» (Ф. 1. Оп. 1. Д. 141, л. 41).

В марте 1950 г. А. С. Сидоров сделал доклад о перестройке работы сектора языкоznания, литературы и истории на Совете при Президиуме Коми филиала АН СССР. Доклад сохранился в нескольких экземплярах с отличающимся содержанием. Отмечалось, что план работы сектора заложен еще в 1941 г. при участии Д. В. Бубриха, что в секторе разрабатывают как теорию языка, так и практическое его использование и развитие (Ф. 1. Оп. 1. Д. 230 (1), л. 84). Он считал нужной подготовку русско-коми словаря. Всего доклад содержал 20 предложений по улучшению работы сектора. В докладе «Итоги дискуссии по вопросам современного языкоznания и наши задачи» (июль 1950 г.) он предложил усилить

коллективные формы работы и изучение материала родственных языков с целью разработки коми языка и истории коми народа (Ф. 1. Оп. 1. Д. 186, л. 73—87).

В июле 1950 г. на заседании Совета при Президиуме Коми филиала АН СССР, посвященного итогам свободной дискуссии по языкоизнанию и задачам филиала в свете работ И. В. Сталина по языкоизнанию, выступал и А. С. Сидоров, отметивший как недостаточный объем печатной продукции сектора, так и тот факт, что работа сектора отражала общее ненормальное состояние, характерное для языковедческого фронта в целом (Ф. 1. Оп. 1. Д. 190).

Еще раз фамилия А. С. Сидорова упоминалась в связи с работой комиссии АН СССР. Разговор шел о перестройке работы сектора после выхода трудов И. В. Сталина по языкоизнанию. Коллеги пытались А. С. Сидорова защитить, отмечая, что «Сидоров — один из крупных ученых по коми языку в Советском Союзе», что работы его имеют большую ценность и их нужно издать (Ф. 1. Оп. 1. Д. 186, л. 110—111).

В 1951 г. А. С. Сидоров представил проспект монографии «Морфология коми языка». На выполнение предусматривалось три года, но раздел был снят с исполнения, так как А. С. Сидоров якобы загружен научным руководством по лингвистическим темам сотрудников сектора и докторантами аспирантами. Кроме того, ему было предложено подготовить ряд статей для монографии «Производительные силы Коми АССР» по истории народа коми. Однако он не прекращал интенсивной творческой работы, о чем говорят многочисленные отзывы на его труды в 1951—1952 гг. (Ф. 1. Оп. 1. Д. 276).

В 1952 г. сотрудники сектора, преподаватели Коми государственного педагогического института и В. И. Лыткин под руководством А. С. Сидорова готовили учебник по коми языку для педагогических вузов (сохранился отзыв В. И. Лыткина на проспект учебника (1951)). Но работа задержалась: все сотрудники сектора в конце 1951 — начале 1952 г. готовили научное совещание по вопросам языкоизнания в Сыктывкаре (Ф. 1. Оп. 1. Д. 257, л. 3). А. С. Сидоров выступил на совещании с двумя докладами «Влияние русского языка на грамматический строй коми языка» и «Пути развития коми литературного языка». Обширная информация о совещании, написанная А. С. Сидоровым, была опубликована, видимо, уже после его смерти (книга подписана к печати 31 января 1953 г.)⁵.

В апреле 1952 г. А. С. Сидоров получил из Института языкоизнания АН СССР от Б. А. Серебренникова письмо с проектом проведения в Сыктывкаре конференции по изучению финно-угорских языков. Письмо это обсуждалось на заседании сектора (Ф. 1. Оп. 1. Д. 262, л. 25). В Институт языкоизнания было отправлено письмо на имя Б. А. Серебренникова, что сотрудники сектора приветствуют предложение провести в январе 1953 г. всесоюзную конференцию по вопросам изучения финно-угорских языков (Ф. 1. Оп. 1. Д. 276, л. 17).

Такова группа документов по лингвистике, отложившаяся в НА КНЦ УрО РАН.

А. С. Сидоров был талантливым собирателем исторических источников. Он входил в комиссию по формированию научного архива Коми филиала АН СССР (март 1952 г.), куда передал собственные материалы и материалы сектора, в котором работал: тезисы докладов на конференции, посвященной 15-летию со дня смерти и 85-летию со дня рождения академика Н. Я. Марра, происходившей в Москве в 1950 г., доклады на юбилейной сессии Коми филиала АН СССР, посвященной этой же дате, материалы научного совещания по языкоизнанию, проведенного 29 января — 1 февраля 1952 г. в Сыктывкаре Институтом языкоизнания АН СССР и Коми филиалом АН СССР, более 15 собственных работ. В комплексе эти материалы позволяют восстановить почти все перипетии дискуссии 1948—1949 гг. по проблемам языкоизнания.

⁵ А. С. Сидоров, Научное совещание по вопросам языкоизнания. — Труды Коми филиала АН СССР, вып. 1, Сыктывкар 1953, с. 119—124.

Во время командировки в Ленинград в 1948 г. он первым познакомился с коми-немецким диалектологическим словарем Ю. Вихманна (*Helsinki 1942*) (Ф. 1. Оп. 1. Д. 119, л. 115). В феврале 1952 г. А. С. Сидоров сдал в архив работу Ю. Вихманна «Краткий очерк научной поездки к зырянам в 1901—1902 гг.», опубликованную в журнале угро-финского общества в 1903 г. (перевод с немецкого выполнен В. В. Вульфертом). Текст имел изъяны, так как при копировании перевода в используемом шрифте не оказалось коми букв (Ф. 1. Оп. 11. Д. 155). Еще в отзыве В. И. Лыткина на докторскую диссертацию А. С. Сидорова упоминается, что А. С. Сидоров нашел две новые надписи на коми языке и новый список Стефановского перевода обедни.

В 1949 г. Сидоров «в интересах более лучшего хранения и использования» передал «безвозмездно» список «Службы», переведенный Стефаном Пермским на коми язык (Ф. 1. Оп. 11. Д. 115). «Служба» представляет собой небольшую книжечку в картонном переплете начала XX в. Текст написан на голубой бумаге с водяными знаками «8» и «И». Каждый листочек по углам проколот один раз иголкой и имеет обрамление в виде красной чернильной рамки. В конце рукой А. С. Сидорова вписан «Перечень слов, встреченных в памятниках, написанных кириллицей».

К 1950 г. относится заявка в Государственную публичную библиотеку им. М. Е. Салтыкова-Щедрина на изготовление фотокопий документов древнепермской письменности, поступивших в 1890 г. из библиотеки Устьсысольского общественного собрания (Ф. 1. Оп. 11. Д. 187, л. 10). Заявка сделана по списку, составленному А. С. Сидоровым. В списке восемь документов, в том числе скопированных в Яренске в 1829—1834 гг.

Сохранилась копия недатированного письма А. С. Сидорова директору Коми научно-исследовательского института о том, что к 100-летию со дня рождения И. А. Куратова он предлагает «подготовить имеющиеся в моем распоряжении рукописи поэта-ученого с комментариями и с некоторыми небольшими статьями» (Ф. 1. Оп. 11. Д. 19, л. 12). Кроме опубликованных, А. С. Сидоров имел еще 110 отдельных стихотворений и отрывков И. А. Куратова (3119 стихов) (НА РК. Ф. 288. Д. 830). В докладе «Пушкин и Куратов» А. С. Сидоров говорил в 1949 г. о шести стихотворениях Пушкина, переведенных Куратовым. В процессе работы над двухтомником И. А. Куратова все эти переводы опубликованы А. С. Сидоровым в местной печати в 1937 г. (Ф. 1. Оп. 1. Д. 153, л. 50). Уже после войны он сдал в архив формуллярный список чиновника И. А. Куратова.

Сохраненные в архивах документы позволяют полнее восстановить не только биографию А. С. Сидорова, но и многие страницы истории коми народа.